Projekt wspéffinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

Zastosowanie spektroskopii UV/VIS w okres§laniu struktury zwiazkéw organicznych - zadania

1. W przypadku promieniowania UV absorbowana jest energia odpowiadajaca ilosci energii, ktéra

umozliwia;

A) przeniesienie elektronu na wyzszy orbital

B) skrecanie lub rozcigganie wigzan chemicznych w grupach funkcyjnych
C) przeskok spinu jadrowego z nizszego poziomu na wyzszy

D) bombardowanie czgsteczki wigzka elektrondw o energii 70 eV

2. Ktory z nastepujacych zwigzkow absorbuje przy najwigkszej dlugosci fali:
A) Benzen
B) Naftalen
C) Antracen
D) Cykloheksan
3. Przesuniecie batochromowe okreslamy jako:
A) przesunigcie pasma absorpcyjnego w kierunku fal krotszych
B) przesunigcie pasma absorpcyjnego w kierunku fal dtuzszych
C) podwyzszenie nat¢zenia pasma absorpcji

D) obnizenie nat¢zenia pasma absorpcji

4. Auksochrom definiujemy, jako:

A) grupe atomow, ktora przylaczona do chromoforu wplywa na polozenie, a takze na natezenie

maksimum absorpcji
B) grupe atoméw odpowiedzialna za absorpcje elektronowa w zakresie 180-800nm

C) pojedyncze atomy lub czasteczki, wystgpujace W przyrodzie w postaci barwnej

D) grupe atomow, podstawnik, ktora przytaczona do chromoforu nie ma zadnego wplywu na

polozenie maksimum absorpcji
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5. Polozenie maksimum absorpcji Amax dla o, B — nienasyconego ketonéw, mozna przewidzie¢ na
podstawie regut Woodwarda- Fiesera. Dla 4-metylopent-3-en-2-onu wynosi ono:
A) 215 nm
B) 249 nm
C) 236 nm
D) 239 nm

6. Czasteczke pochodnej testosteronu (Pandrocine) przedstawiono na rysunku ponizej. Polozenie
maksimum absorpcji Amax dla tego steroidu wynosi:
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A) 217 nm
B) 238 nm
C) 253 nm

D) 274 nm
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7. Na rysunku ponizej podano widma toluenu i 1-metylonaftalenu. Przypisz widmom odpowiednie
struktury. Jakiego rodzaju zjawisko obserwujemy porownujac widmo 1(krzywa czerwona)
i widmo 2 (krzywa niebieska) ?
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A) widmo 1 — toluen, widmo 2 — 1-metylonaftalen, przesunigcie batochromowe
B) widmo 1 — 1-metylonaftalen, widmo 2 — toluen, przesuniecie batochromowe
C) widmo 1 — toluen, widmo 2 — 1-metylonaftalen, przesunigcie hipsochromowe
D) widmo 1 — 1-metylonaftalen, widmo 2 — toluen, przesuni¢cie hipsochromowe

8. Widmo benzofenonu zarejestrowano w dwoch réznych rozpuszczalnikach (X i Y).
Zaobserwowano pasma pochodzace od przejscia n — 7* odpowiednio dla probki rozpuszczonej w
rozpuszczalniku X przy Amax = 346 nm, oraz przy Amax = 332 nm dla probki rozpuszczonej w
rozpuszczalniku Y . Rozpuszczalnikami odpowiednio beda:

A) X - n-heksan, Y - etanol

B) X - etanol, Y - cykloheksan
C) X - n-heksan, Y -cykloheksan
D) X - butan-1-ol, Y — propan-1-ol
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Widmo benzofenonu zarejestrowano w dwoch réznych rozpuszczalnikach (X i Y).
Zaobserwowano pasma pochodzace od przej$cia 7 — 7* odpowiednio dla probki rozpuszczonej w
rozpuszczalniku X przy Amax = 247 nm, oraz przy Amax = 257 nm dla probki rozpuszczonej w
rozpuszczalniku Y . Rozpuszczalnikami odpowiednio beda:

A) X - n-heksan, Y - woda

B) X - etanol, Y - cykloheksan
C) X - n-heksan, Y -cykloheksan
D) X - butan-1-ol, Y — propan-1-ol

Molowy wspolczynnik ekstynkcji dla probki o stezeniu ¢ =4,26 x 10° mol/L  pewnego
wielofunkcyjnego zwigzku heterocyklicznego pochodnego pirydyny, ktéra w kuwecie o grubosci
1 cm wykazuje absorbancje A = 0,33 przy promieniowaniu o dhugosci fali Amax =258 nm wynosi:

A) 77 464 dm*/molicm
B) 77 464 cm®/mol/cm
C) 1,405%10° dm¥mol/cm
D) 1099,08 dm*/mol/cm
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